
DIARIO DE LA CORUÑA

DEL MARTES 31 DE JULIO DE 1810.

S. Ignacio de Loyola.

Continúa el artículo comunicado de observaciones militares.

¿ Quien dudaria que un soldado instruido 15 dias baxo de estos principios, estará mas apto para ofender y no temer á su enemigo, que en 30 años segun se acostumbra? Pero si alguno quisiese por sí mismo notar lo poco que el soldado sabe ahora en el particular, en un quarto de hora que vea hacer fuego se cerciorará que de los pocos que apuntan, son rarísimos los que no muestran temor al disparar. Bien que la experiencia misma lo dice, pues apenas de mil tiros nuestros soldados aciertan uno, y ese casi siempre es porque las balas, aunque el que tira no sepa darles direccion, toman la que el cañon del fusil les presenta, y alguna vez encuentran con el hombre: mas que mucho si es cierto hasta la evidenciam que no es posible acertar si no se apunta, y que no se puede apuntar bien si no se tira con conocimiento. Las voces de *baxa la punteria* ó *alta*, que dan los xefes ó comandantes, debemos desterrarlas, pues es lo mismo que decir *nada se sabe en esta parte*, porque no siendo, como no lo es, un remedio para que se dexen de errar los tiros, se mortifica al soldado, y llega á desconfiar y creer que no es capaz de acertar.

La virtud de la pólvora solo con la experiencia se percibe bien, y nosotros ninguna hacemos. El cartucho debe tener una cantidad de pólvora proporcionada al plomo que lleva, y al cañon del fusil en donde se ha de entrar, sin lo qual el tiro,

aunque vaya bien apuntado, jamas será cierto, pues si tiene demasiada cantidad, el movimiento que hace el fusil al salir el tiro, tambien hace que varíe de la puntería hecha, con la diferencia de que el que apunta bien y con firmeza suele levantar la bala á la distancia de 100 pasos media vara ó una, y en el que no está prevenido para ello, levanta lo suficiente para no acertar ni aun á una torre que le sirviese de punto. Si tiene poca pólvora, la bala no lleva la fuerza correspondiente para hacer daño, y en llegando á alguna distancia, declina demasiado. La mas pequeña humedad en la pólvora, ó el tener la piedra puesta corta ó larga, ocasiona el retardo de inflamacion, y por consiguiente es causa de no acertarse, notándose la misma diferencia que hemos dicho ántes entre los que saben tirar bien y los que no. Cerciorado bien el soldado de esto, debe hacer siempre la puntería, si es á corta distancia al pecho, y si es á mucha mas alta segun que sea esta distancia, y solo en un terreno perfectamente llano sin piedras ni estorvos, es quando se debe apuntar baxo ó á los pies, porque las balas que diesen en el suelo darían al bote.

Se continuará.

NOTICIAS

Alicante 20 de junio

El 15 y 16 salió de Valencia una division de tropas españolas, cuyo destino se ignora. Mil prisioneros franceses trabajan diariamente en las obras que se prosiguen aquí para perfeccionar las fortificaciones de esta plaza.

Badajoz 13 de julio.

NOTICIAS OFICIALES.

En el detalle que el brigadier D. José Inaz remite de la accion del 5 sobre Xerez, manifiesta lo que ya expusimos el 10 del actual y expresa: que las tropas de la primera division al mando del coronel del primero de Barcelona D. Felix Prats, las situó en el cerro y casa de Faustino inmediato al camino de la Portilla, y que las de su division tomaron posicion sobre los cer-

ros del camino de Burguillos, estendiéndose hasta el de Picobravo: que el coronel D. Pablo Morillo, executó con el mayor orden la retirada á presencia de triplicadas fuerzas enemigas, que le respetaron por las acertadas disposiciones de Prats y el coronel del primero de la Princesa D. Estanislao Sanchez Salvador, que contribuyeron á ella y fixaron el modo de realizarla: que el coronel D. Manuel Miralles con su batallon de la Victoria y 200 hombres de la Serena, se hallaba en Salvatierra de donde tuvo que hacer una penosísima marcha por haberle cargado la caballería enemiga que ocupó á Barcarrots; y como no pudo incorporarse á las tropas de Xerez, hasta el momento que principiaron estas su retirada perdió algunos soldados que le acuchillaron, por que el cansancio y la sed no les permitian seguir á sus compañeros = Manifiesta al general en jefe, no le cabe el gozo al reflexionar manda unas tropas que desprecian á un enemigo superior, y que obedientes y disciplinadas executan ciegamente las órdenes con tan perfecta union, que solo ella pudo burlar las ideas de los franceses que se prometieron otras ventajas en esta jornada. = Despues de elogiar y recomendar el valor de todas las tropas y las acertadas disposiciones de los jefes y oficiales de los cuerpos de infantería y caballería, y de su Estado mayor; hace mencion del soldado de caballería de Borbon, Juan José Leon, que rescató al capitán de la Princesa D. Manuel Bausá á quien llevaban prisionero dos dragones franceses de los que mató uno con su tercerola ahuyentando al otro, puso en la gurupa á Bausá que se hallaba levemente herido = Concluye diciendo que conceptúa sobre 850 hombres la pérdida que los enemigos tuvieron entre muertos y heridos, y que los desertores la suponen mucho mayor: la nuestra ha consistido en 35 muertos y 34 heridos; efecto de la ventajosa posicion y oportunas maniobras: y aunque nos hicieron unos 230 hombres prisioneros por que al retirarse tomaron equivocadamente otra direccion que la que se les señaló, hemos logrado que aprovechando su conocimiento del terreno se nos hayan incorporado la mayor parte que se fugaron en aquella noche y dias inmediatos.

El general Ballesteros ha burlado con una acertada retirada el ataque en que quisieron empeñarle las tropas que sacaron los enemigos de Sevilla y la parte de Constantina: escribe diciendo al general, que no ha perdido ni un hombre ni un bagage.

Las tropas de Regnier vuelven á estar en movimiento dirigiéndose por Medellín y Miajadas á Truxillo con el objeto de tomar los puentes y pasar el Tajo: ayer á las quatro por la mañana evacuaron enteramente á Mérida abandonando un cañon y porcion de efectos despues de haber arrojado en el Guadiana mucha pólvora, balas &c.: no podemos fixar su verdadero destino, aunque creemos pueda ser para reemplazar las pérdidas que experimentó el ejército sobre Ciudad-Rodrigo, siempre que á esta precipitada retirada no les hayan obligado nuestros exércitos de Andalucía.

El Excmo. Sr. Marques de la Romana, regresó antes de ayer tarde, y el pueblo con sus aclamaciones le manifestó la confianza que le infunde su presencia.

Coruña 31 de julio.

AVISO.

Señales de un hombre que se ha fugado de abordo de la fragata de guerra inglesa la *Dryada*. = Su nombre José Mendoza: su edad 26 años: su altura de 5 pies y 7 pulgadas y media: es mulato: le faltan los dos dientes superiores: habla bien el español, y se expresa tal qual en ingles. Quando huyó de la fragata llevaba vestida una chaqueta azul, chaleco blanco y pantalones azules.

El capitan de dicha fragata suplica á las Justicias le detengan y den parte de su arresto al comisario ingles el Sr. D. Jorge White, residente en esta plaza de la Coruña; y ofrece á qualquiera persona que dé aviso fixo donde se halla 25 duros, y ademas la gratificacion de 15 duros que se abonan por el gobierno en tales casos.

DE ÓRDEN SUPERIOR.

Por D. Manuel Maria de Vila, Impresor de la Junta Superior de armamento y defensa de este Reyno.